

SMA এবং NPA হিসাবে লোন অ্যাকাউন্টের শ্রেণীবিভাগের বিষয়ে গ্রাহক সচেতনতা

RBI রেগুলেশনের সাথে খাপ খাইয়ে দিন-শেষের প্রক্রিয়ার সুনির্দিষ্ট রেফারেন্স সহ ওভারডিউ তারিখ, SMA এবং NPA শ্রেণীবিভাগ এবং আপগ্রেডেশন সম্পর্কে আমাদের গ্রাহকদের সচেতনতা বাড়াতে এই যোগাযোগ।

12 নভেম্বর, 2021 এবং 15 ফেব্রুয়ারী, 2022 তারিখের সার্কুলারগুলির মাধ্যমে বিজ্ঞপ্তি হিসাবে "আয় স্বীকৃতি, সম্পদের শ্রেণীবিভাগ এবং অগ্রিম সম্পর্কিত বিধান সংক্রান্ত বিচক্ষণ নিয়মাবলী - স্পষ্টীকরণ" সম্পর্কিত রিজার্ভ ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া (RBI) নির্দেশিকা অনুসারে, RBI ধারণাগুলি স্পষ্ট করেছে ওভারডিউ ডেটস এবং স্পেশাল মেনশন অ্যাকাউন্ট (SMA) / নন-পারফর্মিং অ্যাসেট (NPA) শ্রেণীবিভাগ এবং অ্যাকাউন্টের আপগ্রেডেশন, নীচে উল্লিখিত হিসাবে, সমস্ত ঋণ প্রদানকারী প্রতিষ্ঠান জুড়ে অভিন্নতা নিশ্চিত করতে।

ধার্য তারিখ / ঋণ পরিশোধের তারিখ: এটি সেই তারিখ যে তারিখে ঋণ অ্যাকাউন্টে মূল / সুদের বিল করা কিস্তি অনুমোদনের শর্তাবলী/লোন চুক্তিতে উল্লিখিত হিসাবে প্রদেয়।

ওভারডিউ (ডিফল্ট) অ্যাকাউন্ট: একটি অ্যাকাউন্ট ডিফল্ট হবে যখন মূল/বকেয়া সুদের সম্পূর্ণ অর্থ প্রদান করা হয় না যেমনটি অনুমোদনের শর্তাবলী /লোন চুক্তিতে উল্লিখিত নির্ধারিত তারিখে দেখা যায়, এই ধরনের অ্যাকাউন্ট ওভারডিউ লোন অ্যাকাউন্ট হিসাবে নির্দিষ্ট করা হবে। কোম্পানি এই ধরনের প্রসেস চালানোর সময় নির্বিশেষে, নির্ধারিত তারিখের জন্য ডে-এন্ড প্রক্রিয়ার অংশ হিসাবে লোন অ্যাকাউন্টটিকে ওভারডিউ হিসাবে চিহ্নিত করবে।

ঋণের শ্রেণীবিভাগের ভিত্তি: আরও ভালোভাবে বোঝার জন্য, একটি ঋণ অ্যাকাউন্টের SMA এবং NPA হিসাবে শ্রেণিবিন্যাসের ভিত্তি এবং নীচে উল্লিখিত অনুরূপ উদাহরণ:

SMA 0: 30 দিন পর্যন্ত

SMA 1: 31 থেকে 60 দিন পর্যন্ত

SMA 2: 61 থেকে 90 দিন পর্যন্ত

NPA: 180/ 150/ 120/ 90 দিনের বেশি (NPA শ্রেণীবিভাগের জন্য কোম্পানির জন্য প্রযোজ্য নিয়ম বিবেচনা করে)

SMA বা NPA হিসাবে লোন অ্যাকাউন্টের শ্রেণীবিভাগ প্রাসঙ্গিক তারিখ পর্যন্ত কোম্পানির দিন-শেষের প্রক্রিয়ার অংশ হিসাবে করা হয় এবং SMA বা NPA শ্রেণীবিভাগের তারিখটি হবে সেই ক্যালেন্ডার তারিখ যার জন্য দিন শেষের প্রক্রিয়া কোম্পানি দ্বারা পরিচালিত হয়।

SMA/NPA শ্রেণীবিভাগের উদাহরণ: যদি একটি লোন অ্যাকাউন্টের নির্ধারিত তারিখ 31 মার্চ, 2021 হয় এবং কোম্পানি এই তারিখের জন্য ডে-এন্ড প্রক্রিয়া চালানোর আগে সম্পূর্ণ বকেয়া পাওয়া না যায়, তাহলে ওভারডিউ তারিখটি 31 মার্চ, 2021 হবে। যদি এটি ওভারডিউ চলতে থাকে, তাহলে এই অ্যাকাউন্টটি 30 এপ্রিল, 2021 তারিখে ডে-এন্ড প্রক্রিয়া চালানোর পরে, অর্থাৎ, ক্রমাগত ওভারডিউ হওয়ার 30 দিন পূর্ণ হলে SMA-1 হিসাবে ট্যাগ করা হবে। সেই অনুযায়ী, সেই অ্যাকাউন্টের জন্য SMA-1 শ্রেণীবিভাগের তারিখ হবে 30 এপ্রিল, 2021।

একইভাবে, যদি অ্যাকাউন্টটি ওভারডিউ থেকে যায়, তাহলে 30 মে, 2021 তারিখে ডে-এন্ড প্রক্রিয়া চলাকালীন এটিকে SMA-2 হিসাবে ট্যাগ করা হবে এবং যদি আরও ওভারডিউ থেকে যায়, তাহলে এটি ডে-এন্ড প্রক্রিয়া চলাকালীন NPA হিসাবে শ্রেণীবদ্ধ করা হবে। বর্তমান সম্পদ শ্রেণীবিভাগের নিয়ম অনুযায়ী।

12 নভেম্বর, 2021 তারিখের RBI বিজ্ঞপ্তি অনুসারে **NPA হিসাবে শ্রেণীবদ্ধ একটি লোন অ্যাকাউন্ট শুধুমাত্র স্ট্যান্ডার্ড অ্যাসেট হিসাবে আপগ্রেড করা হবে যদি মূল, সুদ এবং/অথবা অন্যান্য বকেয়া বকেয়া এবং এতে প্রদেয় সমস্ত পরিমাণ আপনি সম্পূর্ণরূপে প্রদান করেন** [এখানে অভিব্যক্তি "স্ট্যান্ডার্ড অ্যাসেট" অর্থ এবং একটি ঋণ অ্যাকাউন্ট বোঝায় যা SMA বা NPA হিসাবে শ্রেণীবদ্ধ করার প্রয়োজন নেই]।

উপরোক্ত আলোকে, কোম্পানি তার সমস্ত গ্রাহকদের কোন প্রকার বিলম্ব বা ডিফল্ট ছাড়াই সংশ্লিষ্ট নির্ধারিত তারিখে বা



তার আগে কিস্তি এবং অন্যান্য পরিমাণ পরিশোধ করার জন্য এবং তাদের অ্যাকাউন্টের SMA বা NPA হিসাবে শ্রেণীবিভাগ এড়াতে পরামর্শ দেয়।

গুরুত্বপূর্ণ তথ্য:

- সময়মতো আপনার কিস্তি পরিশোধ করুন যা আপনাকে আপনার ক্রেডিট স্কোর তৈরি করতে সাহায্য করে
- উচ্চতর ক্রেডিট স্কোর আপনাকে কম সুদের হারের সাথে উচ্চ ঋণের মূল্য পেতে সাহায্য করতে পারে